



# ПАРУС

**«Имя твоё неизвестно, подвиг твой бессмертен»**

Распространяется бесплатно  
№32 - 18 ноября 2015 год  
Ответственный за выпуск  
заведующая ЮБ Шарян Н.Г.  
Подготовила: Долженко А.Н.



4 ноября 2014 года в Федеральный закон РФ "О днях воинской славы и памятных датах России" внесены изменения, согласно которым в РФ появилась новая памятная дата - День Неизвестного солдата 3 декабря. Этот памятный день установлен "в целях увековечения памяти, воинской доблести и бессмертного подвига российских и советских воинов, погибших в боевых действиях на территории нашей страны или за ее пределами, чьи имена остались неизвестными".

Основанием для установления памятной даты именно в этот день стало 3 декабря 1966 года, когда в ознаменование 25-й годовщины разгрома немецких войск под Москвой прах Неизвестного солдата был перенесен из братской

могилы советских воинов, расположенной на 41-м км Ленинградского шоссе, и торжественно захоронен в Александровском саду у стен Кремля.

День неизвестного солдата — это благодар-



Захоронение праха Неизвестного солдата у Кремлевской стены, 3 декабря 1966 года

ность погибшим, чьи останки еще покоятся в земле неизвестными. Поисковики России каждый год продолжают работу на "Вахтах памяти" и поднимают сотни безымянных красноармейцев.

Лозунгом Дня станет фраза **"Никто не забыт, ничто не забыто"**

***Подвиг твой бессмертен!"***  
***история мемориалов Неизвестному солдату***

*Первые памятники*

Могила Неизвестного солдата - памятник погибшим во время войн военнослужащим, личность которых установить не удалось. Первый такой памятник был установлен в 1858 году в Дании.

Монумент, получивший в Дании название "Неизвестный пехотинец", был воздвигнут в городе Фредеричия в память о солдатах, погибших здесь в июле 1849 года во время датско-прусской войны в сражении за обладание Герцогством Шлезвиг. В США подобный монумент был возведен после окончания войны Севера и Юга 1861-1865 годов в городе Билокси (штат Миссисипи).

В России традиция подобных захоронений ведет свою историю с мемориала в память о жертвах Февральской и Октябрьской революций 1917 года и Гражданской войны (1917-1922), который был открыт 7 ноября 1919 года на Марсовом поле в



Монумент "Неизвестный пехотинец" в Дании

Петрограде (ныне Санкт-Петербург). Здесь в братской могиле похоронены неизвестные рабочие и солдаты, погибшие в феврале 1917 года.

8 мая 1965 года в Новгороде (ныне Великий Новгород) на месте братского захоронения неизвестных солдат, павших в годы Великой Отечественной войны (1941-1945), был открыт первый в СССР воинский мемориал с Вечным огнем.

### ***Могилы Неизвестного солдата в Москве***

Первая в Советском Союзе Могилы Неизвестного солдата появилась в Москве. 10 ноября 1966 года, в преддверии 25-й годовщины разгрома немецких войск под столицей, ЦК КПСС принял постановление о сооружении в Александровском саду у стен Кремля памятника "Могилы Неизвестного солдата" с Вечным огнем Славы.



Останки воина (без знаков различия и документов) были эксгумированы 2 декабря из братской могилы в районе подмосковного Зеленограда, у бывшей железнодорожной станции Крюково. В декабре 1941 года здесь шли бои, в ходе которых соединения 16-й армии генерал-лейтенанта Константина Рокоссовского (среди которых была 8-я гвардейская Панфиловская стрелковая дивизия) отразили наступление пехотных и танковых соединений вермахта.

8 мая 1967 года на месте захоронения открыт мемориал - Могилы Неизвестного солдата - и зажжен Вечный огонь, доставленный с Марсова поля. Этот огонь был доставлен в Москву из Ленинграда на бронетранспортере в сопровождении почетного кортежа и группы ветеранов войны, среди которых был Герой Советского Союза Алексей Маресьев. Зажег Вечный огонь в Александровском саду генеральный секретарь КПСС Леонид Брежнев.

### ***В мире свыше 40 памятников неизвестному солдату***

В XX веке первые могилы (мемориальные комплексы) Неизвестного солдата появились в 1920 году в Великобритании и Франции, а за ними и в других странах - как членах Антанты, так и их противников. В 1921 году церемонии захоронения Неизвестного солдата прошли в США, Италии, Бельгии и Португалии, в 1922 году - в Чехословакии до конца 1920-х годов подобные мемориалы были сооружены в Болгарии, Австрии, Венгрии, Польше и



**Могилы Неизвестного солдата в Лондоне**

и Югославии, а в 1923 году - в Румынии, Сегодня их насчитывается свыше сорока, большинство посвящено павшим в двух мировых

### ***Могилы Неизвестного солдата в Бельгии***



войнах. Как правило, такие памятники воздвигают на могиле, в которой покоятся останки погибших солдат, личность которых установить не удалось.

Однако это могут быть и символические могилы (без захоронений).



**Могилы Неизвестного солдата в США**



**Могилы Неизвестного солдата в Италии**